Réunion DGLFLF 7 avril 2017

Étaient présents : Gaid Evenou, Paul Petit, Jean-Pierre Chavagne, Anne Deransart

Paul Petit vient du CIEP et il va remplacer Odile Canale qui était la chef de Gaid Evenou, laquelle change de poste et devient responsable des langues de France et d’Outremer. On ne sait pas encore par qui elle sera remplacée.

Paul Petit est présent parce qu’ à partir du mois de mai, il va recruter un chargé de mission pour remplacer Gaid Evenou, qui sera notre futur interlocuteur.

Gaid Evenou nous rappelle qu’elle travaille en étroite collaboration avec Claudia Pietri de l’OIF (n’a pas pu être présente pour cause de voyage en Egypte).

Elle nous apprend que la DGLFLF est le principal financeur du CELV de Graz.

Elle nous confirme que nous devons diversifier nos sources de financement.

Anne Deransart présente Mondes Parallèles puis Jean-Pierre Chavagne présente l’Apicad.

Il nous conseille de solliciter le BELC pour y proposer à nouveau des interventions sur l'intercompréhension (apparemment il n'y en a plus depuis que Martine Le Besnerais a arrêté de faire des stages sur Galanet). Avec Manuela (?), Gaid Evenou a l’idée de monter un module d’intercompréhension dans le cadre du BELC.

Discussion autour de la difficulté de faire accepter d’autres langues pour étudier le français. Or, il ouvre vers d’autres langues autant que d’autres langues aident à l’apprendre. Voir aussi le message de l’OIF sur les trois espaces linguistiques.

Cilarom : association qui travaille avec l'OIF. Son animatrice, Annette Zabardi, a réalisé une formation pour diplomates.

Pour le projet FLE : nous conseille de nous rapprocher 
►de la Fondation des Alliances Françaises (Marc Cerdan)
► de l'Institut français Paris (opérateur du MAE) : Christophe Chaillot (aller le voir), responsable du pôle coopération éducative et linguistique. Voir  le site https://www.ifprofs.org/
Nous conseille d'anticiper en 2017 (pendant la période de conception) sur les possibilités de financements des formations.

Considère ce projet pertinent mais propose de revoir son articulation avec celui concernant les professionnels. Suggère de mettre l'ensemble des propositions sous l'étiquette « professionnels » en déclinant les différents publics.

Souligne l'intérêt de l'expérience brésilienne (formation avec l’Union Latine dans laquelle Jean-Pierre Chavagne était formateur) qui permettrait d'introduire le projet.

Suggère d'explorer d'autres territoires que l'Asie.

Pour 2018 nous devrons prévoir un seul projet de partenariat Mondes Parallèles-Apicad. Le problème pour 2017 est qu’il faut attendre juin en fonction des reliquats pour une subvention DGLFL à Mondes Parallèles.
Le sentiment de Paul Petit est que « le projet pro parait extrêmement cohérent ». Mais « pour le projet Asie du Sud Est, on voit moins l’articulation. Il y a un truc à remodeler. ».

Il faudrait pouvoir à un moment aller au CIEP et y voir Valérie Lemeunier. Paul Petit signale que le CIEP est en train de mettre une plateforme en ligne et qu’ils sont en recherche de contenus. (contact : Juliette Salaber).

Gaid Evenou nous signale l’association Asdilf (?), où Sandrine Boussard-Nilly s’intéresse à l’intercompréhension en langues germaniques.

Il y a aussi le master de Castagne à Reims.

Petite discussion sur l’insécurité linguistique.

Gaid Evenou a voulu rencontrer Anne Deransart. On lui avait demandé de parler sur un sujet international devant les collègues du ministère. Elle a parlé de l’intercompréhension et un collègue lui a demandé une formation qui a été faite par Cilarom. On peut aujourd’hui construire une proposition cohérente avec le projet. Le ministère travaille par appels d’offre.

Au mois de mai, revenir vers Paul Petit : paul.petit@culture.gouv.fr 

Voir aussi avec Claudia Pietri.
